MANIFATTURA: 
UN PROGETTO PER LA RINASCITA
17 marzo ore 18.00 
Sala conferenze di Trentinosviluppo, via Fortunato Zeni 8, Rovereto
 
 
Il Progetto Manifattura, nei tre mesi trascorsi dalla prima presentazione pubblica, ha mosso diversi passi in avanti. Dopo l’incontro con gli architetti incaricati di lavorare al progetto di massima (master plan) è il momento di fare il punto su attività e funzioni che saranno ospitate nella nuova Manifattura.
 
Imprese, laboratori, centri di servizio, luoghi per la formazione, ma anche spazi aperti al pubblico: la rinascita produttiva della vecchia fabbrica di Borgo Sacco non sarà il risultato dell’azione di un solo soggetto, o di un unico intervento, ma dipenderà da un insieme di imprese, enti, persone. Attori diversi ma capaci di condividere una visione, adottare programmi compatibili, produrre una strategia fondata su interessi comuni.
 
La nuova Manifattura sarà un luogo fisico in cui realizzare innovazione. Il settore prevalente sarà quello della sostenibilità ambientale, inteso in un senso molto concreto: efficienza energetica, risparmio di risorse naturali, riduzione dell’impatto ambientale delle costruzioni, sistemi di gestione del territorio. Temi su cui il Trentino ha competenze, esperienze e reputazione, che potrebbero agire ancora più efficacemente se riuscissero ad unirsi secondo una logica di sistema.
 
Per mantenersi oggi fedele alla sua identità storica di grande motore produttivo, la Manifattura si dovrà trasformare. Non più un’unica grande fabbrica dall’organizzazione rigida e monoprodotto, ma un insieme di soggetti che cooperano per la produzione di manufatti, servizi e conoscenza. All’interno di un ambiente disegnato per favorire la collaborazione, in spazi pensati per incoraggiare la creatività e moltiplicare le opportunità individuali e collettive. La Manifattura come luogo vivace, animato, centro di iniziative non limitate dal perimetro delle mura.
 
Il 17 marzo, alle ore 18.00, nella sala conferenze di Trentinosviluppo (via Fortunato Zeni 8, Rovereto), si parlerà della rinascita della Manifattura, con Giulio Andreolli, Alfonso Caramazza, Alessandro Olivi, Alberto Pacher, Maurizio Tomazzoni, Guglielmo Valduga, Sergio Zaninelli.
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